
 

 

 

 

Kulturministeren 

 

Kulturministeriet 

Nybrogade 2 

1203 København K 

 

Tlf : 33 92 33 70 

E-mail : kum@kum.dk 

Web : www.kum.dk 

Dok. nr. 20/06094-3 

Folketingets Kulturudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

15. december 2020 

 

Folketingets Kulturudvalg har den 17. november 2020, efter ønske fra Zenia Stampe 

(RV), stillet mig følgende spørgsmål, nr. 96 (Alm. del), som jeg hermed besvarer. 

 

Spørgsmål: 

 

Vil ministeren oplyse, hvorvidt det er i overensstemmelse med lighedsprincippet og 

princippet om saglig forvaltning, at Slots- og Kulturstyrelsen giver afslag på refusion 

under rabatordningen i ”sommerpakken” til det kommunalt godkendte 
videnspædagogiske aktivitetscenter Naturkraft, når Naturkraft de facto opfylder alle 

objektive kriterier for at blive godkendt af Børne- og Undervisningsministeriet som 

videnspædagogisk aktivitetscenter, og Naturkraft ligeledes er fuldt ud sammenlignelig 

med de nuværende videnspædagogiske aktivitetscentre, der har opnået godkendelse fra 

Børne- og Undervisningsministeriet? 

 

Svar: 

 

De videnspædagogiske aktivitetscentre hører under Børne- og 

Undervisningsministeriets ressort, og Kulturministeriet har derfor i sin behandling af 

sagen om Naturkraft forhørt sig hos dem. 

 

Børne- og Undervisningsministeriet har oplyst, at VPAC-tilskudsordningen ikke er 

baseret på en åben ansøgningsproces. Et tilskud fra ordningen forudsætter, at 

Naturkraft ved navns nævnelse optages på finanslovens § 20.89.03.30., hvilket beror på 

en politisk beslutning. Centrene, som fremgår af finansloven, skal desuden leve op til en 

række centralt fastlagte krav i forhold til centrets aktiviteter, samarbejde lokalt, 

nationalt og international, økonomi samt centrets åbningstider og besøgstal.   

 

Selvom Naturkraft måtte opfylde kriterierne for at være omfattet af ordningen, er 

Naturkraft i realiteten først et videnspædagogisk aktivitetscenter omfattet af aktstykke 

nr. 247 af 23. juni 2020, hvis centret er optaget på finanslovens § 20.89.03.30. 
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Jeg skal for god ordens skyld bemærke, at lighedsgrundsætningen skal sikre, at der 

som udgangspunkt skal træffes identiske afgørelser i sager med identiske 

omstændigheder. En myndighed må derfor ikke udøve usaglig sagsbehandling. Og 

Kulturministeriet har vurdereret, at et videnspædagogisk aktivitetscenter er 

kendetegnet ved at være statsstøttet og ved at fremgå af den udtømmende liste på 

finansloven. På den baggrund er det også Kulturministeriets vurdering, at Slots- og 

Kulturstyrelsen har truffet afgørelsen ud fra et sagligt kriterie. 
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